

(1)

我们如何接受圣月？

一切赞颂全归真主，众世界的主。安拉（至高无上）在《古兰经》中说：“你说：“信道的人们啊！斋戒已成为你们的定制，犹如它曾为前人的定制一样，以便你们敬畏。”

我见证：万物非主唯有安拉、独一无二；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。他在圣训中说：‘谁虔诚地、坚信回赐地在斋月封了斋，他以前的罪过就被饶恕了。’

求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

安拉赐予众仆人的恩惠之一就是让他们享有一个持续行善的、吉祥和服从的季节。这就是有着许多恩惠、获得到安拉的慈悯、善行的回报加倍的季节，正如穆圣（求主赐福之）所说：“安拉（至高无上）在你们的日子中有着许多恩惠，因此你们应该利用这些吉祥的日子奋力地行善，或许你们一方得到一个恩惠，永不会倒霉”。这个最好的、有着许多吉庆和恩惠的季节就是吉祥的莱麦丹月。它是最重要的月份，它日子是最珍贵的，它的夜晚是更洁净的。穆圣（求主赐福之）因莱麦丹月的来临而欣喜，他也预告他的弟子们，他们在莱麦丹月中将享有这些主的恩宠。据艾布胡莱勒的传述：穆圣说：“‘莱麦丹’月来临你们了，它是吉庆的月份，真主给你们制定了这个斋月。此月天堂的门全部被敞开，火狱的门全部关闭，反抗的恶魔被戴上枷锁。斋月里有一夜胜过一千个月。谁废弃斋月里的善功，谁必成为无福份的人。”

(2)

圣门弟子（愿主喜悦他们）曾祈求安拉使他们活到莱麦丹月，也祈求安拉助他们奋力行善，让他们完善功修。伊本·拉哲布（求安拉慈悯之）说：“很多善士用六个月来祈求安拉使他们活到莱麦丹月，然后他们又用六个月来祈求安拉接受他们的莱麦丹月。”叶哈雅·本·艾卜·卡色尔说：“善人们曾祈求安拉把他们交给莱麦丹月，把莱麦丹月交给他们，祈求安拉接受他们的莱麦丹月。”艾布胡莱勒传述：穆圣说：“某人已亏折了，如果有人在他面前提起我而他却不曾赞我某人已亏折了，如果莱买丹月来临复逝去而他却不曾蒙饶恕某人已亏折了，如果父母在他堂前达到老迈却不能使他进入天堂。”

再过几天，我们就将迎来这个亲切的客人——莱麦丹月，我们要以最优秀的穆圣和圣伴们为榜样。我们应该仿效他们在莱麦丹月中所履行的崇拜和善功。穆斯林要举意虔诚，在安拉（至高无上）看来，衡量穆斯林是否优越的真正标准是举意，因为举意是善功蒙接受的秘密。穆圣（求主赐福之）说：“一切行动唯凭意念，人之所得，乃其所望。凡迁徙是为了安拉和使者，则他的迁徙是为了安拉和使者；凡迁徙是为了谋取现世的浮华或娶回美女，那么他的迁徙将会如愿以偿。”据艾卜·胡莱勒的传述：他说：安拉的使者说：清高的安拉说了：阿丹的后代的所有善功都为他自己，除了斋戒。斋戒是为了我。我将亲自回赏。斋戒是盾牌。所以你们守斋的日子，就不能说下流话，不能吵闹。如果有人骂他或与他打架，他就说我是斋戒的人。指掌握穆罕默德生命的主发誓，斋戒者口中的气味在安拉看来比麝香的味更美。”

(۳)

穆斯林应该利用莱麦丹月的日子奋力地行善，更虔诚地服从安拉。他也应该效法穆圣（求主赐福之）在莱麦丹月中所做的善功和圣行，如：到时立即开斋和推迟封斋饭的时间，正如穆圣（愿主赐福之）所说：“我的民族只要到时立即开斋和推迟封斋饭时间，那他们就是好样的。”又说：“你们应当吃封斋饭，因为在封斋饭中有吉祥。”我们也要避免浪费饮食，正如安拉（至高无上）说：“你们应当吃，应当喝，但不要过分，真主确是不喜欢过分者的。”穆圣（求主赐福之）说：“人没有填过比肚腹更糟的器皿。几口能直起腰的食物，阿丹的子孙就足够了。如果还必须多一点的话，那就三分之一填食物，三分之一装饮料，三分之一留下呼吸。”

在这个高贵的斋月中最美的善功就是富人能感受到穷人的需求，因为莱麦丹月是慷慨和施舍的月份。莱麦丹月最能体现出仁慈和善待孤儿、寡妇、穷人和贫民的含义，这当然是给他们带来喜悦、幸福和快乐的原因之一。我们应当效法穆圣所做的圣行，特别是莱麦丹月中的圣行。据伊本·阿巴斯的传述：他说：安拉的使者是最慷慨的人。而他最慷慨的

(٤)

时候是斋月见到哲卜力勒天仙的时候。每天夜里哲卜力勒天仙来见他，并与他研习《古兰经》。每每见到哲卜力勒天仙时，安拉的使者施舍财物比春风送暖还慷慨。这不仅在于施舍，还在于孝敬、接续近亲、宽宏大量、宽以待人和履行权利和义务。

斋月中穆斯林还应尽力多做拜功，如：念诵《古兰经》、沉思《古兰经》的意义和礼夜间拜，正如穆圣所说：“谁虔诚地坚信回赐地立站了斋月的拜功，他以前的罪过已被饶恕。”又说：“谁在盖德尔夜虔诚地坚信回赐地礼了拜，他以前的罪过已被饶恕了。”据阿伊莎的传述，她说，有一天夜间，使者到清真寺去礼拜，这时有些人也就来跟着使者礼拜，一直到天亮。他们就把这事告诉了更多的人。第二晚，来跟使者礼拜者(第一晚)更多，一直到天亮。这些跟拜者出去后又大加宣传了一番，第三天夜间礼拜者就更多了，使者到寺里去了，大家都跟着他礼拜。到第四晚上人就多得连寺里容纳不下了，这次使者未再出来礼夜间的副功拜，直到晨礼时他才到寺里来。做完晨礼后，使者就转身面向大家，他

(۵)

先念了“作证词”和“安玛·白尔杜”（赞主之后）说：“你们不要以为我不知道你们来寺里礼夜功拜，我只是担心这会成为你们的必礼拜（主命拜），而你们又无能力来完成它呀！”

在欧麦尔·本·卡塔布时期，一位领拜师礼拜。据阿卜杜·拉赫曼·本·阿卜杜勒·夏里的传述，他说：在斋月里的一个夜晚，我陪同欧麦尔到寺里去。我们看见人们一组一组地分散着礼拜。欧麦尔说：“我想：假设大家集合起来，由一个人带领礼拜，那该多好！”后来欧麦尔就召开会议，决意让大家跟着伍拜伊·本·凯尔布礼拜。不久，又一个晚上，我陪同欧麦尔到寺里去，见大家跟着一位领拜师礼拜，欧麦尔说：“这种创举多么好呀！但夜初睡觉休息远比夜初礼拜强。”欧麦尔向来在夜尾礼拜，众人是在夜初礼拜。这证明欧麦尔尽力履行了台尔威赫（休息）拜的圣行，这种行为也体现出穆斯林的团结一致。

真正的斋戒不仅仅是停止饮食，更是要远离所有的违命、过错和罪恶。有多少人封斋，却不能获得斋戒的报酬，只是白白地忍饥挨饿！穆圣（求主赐福之）说：“许多封斋

(7)

者，不能获得斋戒的报酬，只是白白地忍饥挨饿；许多礼拜者，不能获得礼拜的报酬，只是白白地辛苦和熬夜。”

又说：“谁没有放弃说谎和恶行，那么，安拉不需要他放弃饮食。”

我们应该知道，莱麦丹月是努力、勤奋和工作的月份，因此，我们不要因为极度疲劳而减少莱麦丹月的努力、勤奋和工作。有不少斋戒者把莱麦丹月当作懒散的机会，也有一些人把莱麦丹月当作多睡觉的机会，而这些行为都会导致损害他人的利益，这些行为都是违背教法所规定的斋戒目的，斋戒的根本目的就是敬畏安拉，正如安拉说：“信道的人们啊！斋戒已成为你们的定制，犹如它曾为前人的定制一样，以便你们敬畏。”不可能通过懒惰体现敬畏，只有通过多多崇拜、多多工作才能体现敬畏，此外，应当知道安拉是监察你的。

如果封斋者最突出的特征之一就是：知道安拉是监察他的。那么，既然知道安拉是监察你工作的，就要尽力工作。

(Y)

因为谁监察你的斋戒、礼拜和停止饮食，谁也会监察你工作，无论你对工作有没有懈怠。

如果在封斋者应该重视的事务中最重要的是吃合法食物和答应祈祷，那么，他应该知道：不工作而获取工资是非法的，因为他已违反了合同中规定的条款，无论是政府工作还是私人工作。

我说了以上这些，求安拉饶恕我和你们。

一切赞颂全归真主，众世界的主，我见证：万物非主唯有安拉、独一无二；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

各位穆斯林：

工作和崇拜不可分离，它们是相辅相成的。崇拜属于工作，虔诚为了安拉的工作也属于崇拜，因此工作和崇拜是相辅相成的。安拉（至高无上）说：“你说：“你们工作吧！

(A)

真主及其使者和信士们都要看见你们的工作；你们将被送到全知幽明者那里去，而他要將你们的工作告诉你们。”

认真研读穆圣和圣门弟子的传记和伊斯兰历史就会发现莱麦丹月是工作和生产的月份。大多数穆斯林的胜利都发生在莱买丹月，所以，它是胜利和最大的解放战役的月份。在莱麦丹月，穆斯林在白德尔战役中大获全胜。在辨别真理和虚伪的白德尔之役中，穆斯林少是数，而安拉确已援助了他们，正如安拉所说：“白德尔之役，你们是无势力的，而真主确已援助了你们。故你们应当敬畏真主，以便你们感谢。当时，你对信士们说：“你们的主降下天使三千来援助你们，还不够吗？不然，如果你们坚忍，并且敬畏，而敌人立刻来攻你们，那末，你们的主，将使袭击的天使五千来援助你们”。真主只以这应许对你们报喜，以便你们的心境因此而安定。援助只是从万能的、至睿的真主那里降下的。”

(9)

在莱买丹月中还发生了麦加解放，麦加解放就是一个最伟大的胜利，安拉援助了他的使者和信士们，安拉征服了多神崇拜和以物配主者。在现代，埃及人民在伊历九月十日（十月六日）的战役中大获全胜，他们收复了自己的土地和尊严。在这个战役中，埃及士兵的口号就是“安拉至大”。他们因为封斋、礼拜、诵读古兰经和祈祷而获得全胜，由此，他们保卫了宗教、祖国、土地和尊严。这次战役对于任何妄图打击埃及的人都是一个切实的教训。

我们必须在生活的各个领域中兴复斋月精神，这是为了使我们获得胜利，为了稳固真理和公正的支柱，为了保卫我们的土地和尊严。我们应该复兴斋月精神，也是为了我们民族能够在所有国家和民众中恢复威信和声望。我们只有通过共同努力、避免分裂、万众一

(۱۰)

心、以及祝愿所有人得到幸福，才能恢复这种威信和声望。

主啊！求你在伊历的八月给我们吉祥，使我们活到莱麦丹月吧！主啊！祈求您接受我们的莱麦丹月！